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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«ПСИХОЛОГІЧНІ КОРДОНИ ЯК ЧИННИК ПРОФЕСІЙНОГО 

ВИГОРАННЯ ПРАЦІВНИКІВ СФЕРИ ЗАЙНЯТОСТІ » 

Актуальність теми. Професійне вигорання постає серйозною 

проблемою у багатьох сферах, пов’язаних з наданням послуг людям. Особливо 

гостро це питання торкається працівників центрів зайнятості, адже вони 

щодня стикаються з величезним психоемоційним навантаженням у своїй 

роботі – постійно взаємодіють з різними категоріями людей, які зазнають 

складних життєвих обставин, пов’язаних з безробіттям, та потребують не 

лише професійної допомоги у працевлаштуванні чи перенавчанні, але й 

психологічної підтримки.  

Довготривалий стрес, хронічна втома та емоційна виснаженість фахівців 

центрів зайнятості у підсумку призводять до їх професійного «вигорання» - 

втрати мотивації, зниження ефективності, деперсоналізації щодо клієнтів. 

Негативні наслідки відбиваються як на якості надання послуг, так і на 

психічному здоров’ї самих працівників.   

Запобігання цьому пов’язане, зокрема, із розвитком психологічних 

кордонів - здатності до саморегуляції, збереження життєвого балансу між 

професією і особистим життям, встановлення раціональних меж залучення в 

роботу. Саме тому комплексне дослідження зв’язку між психологічними 



кордонами працівників центрів зайнятості та їх рівнем професійного 

вигорання є надзвичайно актуальним. Його результати сприятимуть розробці 

ефективних заходів запобігання та подолання вигорання для цієї категорії 

фахівців.  

За основу дослідження взяті роботи таких авторів, як Х. Маслач, 

Л. Карамушка, О. Карпенко, С. Максименко, О. Матвієнко, І. Ващенко, 

І. Галецька, Т. Ронгинська, Ґ. Фрейденберґер, Ю. Ковровський та інші.  

Комплексний підхід та нові акценти у дослідженні відрізняють його від 

існуючих робіт та розширюють уявлення про зв'язок між психологічними 

кордонами і вигоранням. 

Мета дослідження – теоретично та емпірично дослідити роль 

психологічних кордонів у професійному вигоранні працівників сфери 

зайнятості.   

Завдання: 

1. Здійснити аналіз психологічних досліджень феномену професійних 

кордонів та їх зв'язку з професійним вигоранням.  

2. Теоретично дослідити особливості професійної діяльності у сфері 

зайнятості та чинники вигорання фахівців цієї сфери. 

3. Емпірично дослідити професійне вигорання працівників центрів 

зайнятості та зв'язок їх психологічних кордонів з цим процесом. 

4. Надати рекомендації для попередження і подолання вигорання для 

цієї категорії фахівців. 

Об'єкт дослідження – професійне вигорання працівників сфери 

зайнятості. 

Предмет дослідження – психологічні кордони як чинник професійного 

вигорання у сфері зайнятості. 

Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань та досягнення 

окресленої мети ми використали комплекс методів серед яких: теоретичні – 

аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, порівняння з метою розкрити 

сутність та визначити базові поняття досліджуваної проблеми, емпіричні – 



психодіагностичні методики, тестування; методи математичної статистики 

для кількісної обробки даних – визначення середніх значень, відсоткових 

співвідношень, коефіцієнт кореляції Пірсона. 

Для емпіричного дослідження застосовано: методика «Діагностика 

психологічних меж особистості» (Т. С. Леві), опитувальник «Психологічні 

кордони» (Е. Гартманна), тест-опитувальник «Суверенність психологічного 

простору» (С. К. Нартової-Бочавер), методика «Діагностика рівня емоційного 

вигорання» (В. Бойко). 

Наукова новизна одержаних результатів:  

- розроблено програму профілактики та корекції професійного 

вигорання працівників сфери зайнятості на основі аналізу психологічних 

кордонів та експериментально доведено її ефективність;  

удосконалено: 

- методику застосування психологічних тестів та опитувальників для 

виявлення рівня професійного вигорання та оцінки психологічних кордонів 

працівників сфери зайнятості; 

- підходи до індивідуальної та групової психокорекційної роботи, які 

включають формування стратегій професійного розвитку та зниження 

емоційного навантаження; 

зазнали подальшого розвитку: 

- теоретичні уявлення щодо проблеми професійного вигорання 

працівників сфери зайнятості, зокрема, про роль психологічних кордонів у 

цьому процесі; 

У дослідженні комплексно вивчаються різні складові психологічних 

кордонів та детально аналізується їх вплив на окремі компоненти вигорання – 

емоційне виснаження, деперсоналізацію, редукцію особистих досягнень у 

професії. Крім того, у роботі розглядається питання оптимальної гнучкості 

психологічних кордонів для запобігання вигоранню у сфері зайнятості. 

Поглиблено вивчаються переваги адаптивних, динамічних кордонів порівняно 

з жорсткими межами.  



Теоретичне значення полягає в розширенні розуміння психологічних 

кордонів та їх впливу на професійне вигорання. Шляхом аналізу наукових 

досліджень професійних кордонів та їх зв'язку з вигоранням, а також вивчення 

особливостей професійної діяльності у сфері зайнятості та факторів 

вигорання, робота сприятиме поглибленню теоретичних знань у цій області.  

Практичне значення дослідження полягає у розробці конкретних 

стратегій, що можуть бути використані: урядом та керівництвом центрів 

зайнятості для впровадження політики управління персоналом, спрямованої 

на підвищення якості робочого життя та запобігання вигоранню серед 

працівників, а також стати основою для практичного впровадження 

організаційними психологами нових підходів до управління психологічними 

кордонами та підтримки працівників у сфері зайнятості. 

У першому розділі «Теоретичний аналіз психологічних кордонів 

працівників сфери зайнятості» проаналізовано основні підходи до вивчення 

психологічних кордонів працівників соціальної сфери. У розділі були оглянуті 

та ретельно проаналізовані існуючі теоретичні підходи до вивчення 

психологічних кордонів. Надано детальний огляд та аналіз наукових робіт як 

закордонних так і вітчизняних науковців у цій галузі, наведені різні підходи 

до розуміння психологічних кордонів, їхніх складових та функцій. Детально 

проаналізовано сутність та функції психологічних кордонів як регулятора 

взаємодії людини із зовнішнім світом. Розглянуто фізичні, емоційні, 

когнітивні та поведінкові аспекти кордонів. Було визначено, що психологічні 

кордони є комплексним явищем, що охоплює фізичний, емоційний, 

когнітивний та поведінковий рівні регуляції взаємодії людини із середовищем. 

Детально проаналізовано феномен вигорання - його сутність, моделі, 

прояви та наслідки. Відмічено, що вигорання має трикомпонентну структуру: 

емоційне виснаження, деперсоналізація, редукція особистісних досягнень. Це 

призводить до зниження ефективності та задоволеності працею. Чітко та 

гнучко регульовані професійні кордони є ключовим елементом профілактики 

професійного вигорання у працівників сфери зайнятості. Отже, у розділі 



ґрунтовно проаналізовано різні аспекти психологічних кордонів та вигорання 

фахівців центрів зайнятості. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження професійного вигорання 

працівників сфери зайнятості, та вплив їх психологічних кордонів на цей 

процес» висвітлено організаційно-методичні засади емпіричного дослідження 

професійного вигорання працівників центрів зайнятості та зв'язок їх 

психологічних кордонів з цим процесом, подано аналіз результатів 

дослідження.  В процесі емпіричного дослідження нами було використано 

трикомпонентну методику Д. Бойка, яка допомагає виявити синдром 

професійного вигорання.  

Для визначення кордонів було використовувалися наступні методики: 

методика «Діагностика психологічних меж особистості» 

(Т.С. Леві);опитувальник «Психологічні кордони» (Е. Гартманна); тест-

опитувальник «Суверенність психологічного простору» ( С. К. Нартової-

Бочавер). За методикою «Діагностика психологічних меж особистості» 

(Т.С. Леві) нами з’ясовано, що в даній вибірці високий рівень психологічних 

меж працівників сфери зайнятості характеризується такими функціями, як 

непроникна 42,5 %. Середній рівень психологічних меж спостерігається за 

такими функціями як проникна 100%, вбираюча (42,5%), віддаюча (40%) та 

спокійно-нейтральна (50%). Низький рівень психологічних меж взагалі 

відсутній у респондентів даної вибірки. За методикою Е.Гартмана на 

визначення психологічних меж, ми спостерігаємо значне превалювання 

«товстих» психологічних меж, а саме 65% опитаних працівників центрів 

зайнятості, що демонструє вміння відстоювати власні інтереси та в той же час 

може вказувати на нестачу довіри до соціального середовища, що трактується 

як негативний аспект.  

За допомогою методу описової статистики виокремлено особливості 

емоційного вигорання, рівні сформованості фаз та симптоми синдрому 

професійного вигорання.  

В результаті аналізу отриманих даних можна зробити висновок, що 



відповідно до даної методики у працівників центрів зайнятості у синдромі 

професійного вигорання домінує фаза «резистенція», для якої характерним 

аспектом є зменшення соціальних контактів з колегами, звуження 

професійних обов’язків, розширення сфери економії емоцій, випадки 

неадекватного емоційного реагування, роздратованість та бажання 

усамітнитись.   

В результаті кореляційного аналізу отримано незначущі з тенденцією до 

значущих зв’язки між симптомом незадоволеності собою та суверенністю 

соціальних зв’язків  r = 0,62, суверенність територій r = 0,64; суверенність 

фізичного тіла r = 0,61, а також суверенністю світу речей r = 0,54. Було 

виявлено незначущий з тенденцією до значущого зв’язок між симптомом 

«загнаність у кут» та наступними параметрами: суверенність соціальних 

звичок r = 0,58; суверенність територій r = 0,45; суверенність територій r = 

0,53; суверенність фізичного тіла r = 0,76.  

У третьому розділі «Рекомендації щодо профілактики професійного 

вигорання у працівників сфери зайнятості, корекції та розвитку психологічних 

кордонів на роботі» запропоновано програму соціально-психологічного 

тренінгу розвитку психологічних кордонів «Особисті кордони – важливий 

конструкт життєдіяльності» та розроблено загальні рекомендації щодо 

запобіганню професійному вигоранню працівників у сфері людина-людина.  

В апробації даної програми взяли 50% респондентів. Результати 

апробації програми соціально-психологічного тренінгу доводять її дієвість, 

оскільки за всіма шкалами опитувальника суверенності кордонів 

спостерігається збільшення високого й середнього рівня та зменшення 

низького. 

Зміст кваліфікаційної випускної роботи викладено на 81 сторінці, 

зокрема список використаних джерел із 80 найменувань, розміщений на 8 

сторінках. Робота містить 5 таблиць, 1 рисунок, а також 4 додатки, що 

розміщені на 3 сторінках.  Рік виконання кваліфікаційної роботи – 2024 рік    

 



ВИСНОВКИ 

У роботі проведено наукову розвідку проблематики психологічних 

кордонів як меж професійного вигорання працівників сфери зайнятості.  

Узагальнення результатів дослідження дає підстави для таких висновків: 

1. Розглянуто поняття професійне вигорання. З’ясовано, що це певний 

стан, за якого працівник втрачає мотивацію та інтерес до своєї роботи через 

надмірний тиск, перевантаження та відчуття невдачі. На основі досліджень 

українських та іноземних науковців, серед якиих: роботи Л. Карамушка, 

О. Карпенко, Х. Маслач, С. Максименко, О. Матвієнко, І. Ващенко, 

І. Галецька, Т. Ронгинська, Ґ. Фрейденберґер, Ю. Ковровський та інші, 

проаналізовано психологічні аспекти феномену професійних кордонів та їх 

зв'язку з професійним вигоранням.  

2. Теоретично досліджено особливості професійної діяльності у сфері 

зайнятості та з’ясовано, що вони можуть стикатися з таким явищем, як 

синдром «професійного вигорання». На креслену сферу впродовж кількох 

останніх років було здійснено великий вплив багатьох негативних факторів, з 

якими потрібно швидко навчитися справлятися та вчасно виявляти симтоми. 

У фахівців сфери зайнятості, психологічне вигорання виявляється особливо 

гостро серед працівників, які щоденно стикаються з високим рівнем стресу та 

емоційним навантаженням. Це може включати, наприклад, соціальних 

працівників, психотерапевтів, кадровиків, які безпосередньо займаються 

питаннями працевлаштування та кар'єри. 

3. Емпірично досліджено професійне вигорання працівників центрів 

зайнятості та зв'язок їх психологічних кордонів з цим процесом. Зокрема, за 

методикою «Діагностика психологічних меж особистості» (Т. С. Леві) нами 

з’ясовано, що в даній вибірці на високому рівні у більшості опитаних 

проявляється непроникна межа, яка перешкоджає зовнішнім впливам, якщо ці 

впливи оцінюються як шкідливі. 

За методикою Е.Гартмана на визначення психологічних меж, ми 

спостерігаємо значне превалювання «товстих», а саме 65% психологічних 



меж, що вказує як на позитивний аспект – вміння відстоювати власні інтереси, 

так і на нестачу довіри до соціуму, що можна трактувати як негативний 

результат. 

За допомогою метода описової статистики нами було виокремлено 

особливості емоційного вигорання, рівні сформованості фаз та симптоми 

синдрому професійного вигорання. Було здійснено аналіз відповідно до стажу 

роботи в центрі зайнятості.  

У висновку можна сказати, що найбільш вразливою групою є та, котра 

має стаж професійної діяльності до 5 років роботи у сфері зайнятості. 

Провівши емпіричне дослідження професійного вигорання у 

працівників сфери зайнятості ми помітили, що досить вираженою у наших 

респондентів є фаза «Резистенція» та  проблеми з напруженістю щодо 

просування по кар’єрі. Ці два явища тісно взаємопов’язані між собою, 

оскільки в цій фазі серед симптомати найбільш вираженим є  симптом редукції 

професійних обов’язків. Працівники з яскраво вираженим цим симптомом 

мають знижену продуктивність, втрачають бажання виконувати конкретну 

роботу, переживають відчуття невизначеності та тривожності.  

Як бачимо, високий рівень психологічних меж працівників сфери 

зайнятості характеризується такими функціями, як непроникна 42,5 %. 

Середній рівень психологічних меж спостерігається за такими функціями як 

проникна 100%, вбираюча (42,5%), віддаюча (40%) та спокійно-нейтральна 

(50%). Низький рівень психологічних меж взагалі відсутній у респондентів 

даної вибірки.  

В результаті кореляційного аналізу ми отримали превалювання середніх 

зв’язків, наприклад, між симптомом незадоволеності собою та суверенністю 

соціальних зв’язків  r = 0,62, суверенність територій r = 0,64; суверенність 

фізичного тіла r = 0,61, а також суверенністю світу речей r = 0,54. Також було 

виявлено середній зв’язок між симптомом «загнаність у кут» та наступими 

параметрамими: суверенність соціальних звичок r = 0,58; суверенність 

територій r = 0,45; суверенність територій r = 0,53; суверенність фізичного тіла 



r = 0,76.  

4. На основі отриманих даних дослідження нами було створено 

тренінгову програму корекційного спрямування та розроблено загальні 

рекомендації для профілактики та подолання професійного вигорання у 

працівників соціальної сфери.  В результаті апробації програми ми 

спостерігаємо збільшення високого й середнього рівня та зменшення 

низького. 

Ефективними інструментами в боротьбі з професійним вигоранням є 

налагодження соціальних зв’язків, продуктивний відпочинок, арт-

терапевтичні методики, які акумулюються негативну енергію в творчість та 

допомагають покращити психоемоційний стан. Своєчасне надання ефективної 

допомоги може зберегти кваліфікованого працівника в організації.  

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо в розробці 

психокорекційних заходів та загальних рекомендацій щодо протидії 

емоційного вигорання на робочому місці працівників центрів зайнятості з 

врахуванням їх індивідуальних особливостей (типи характеру, рівень 

професійного досвіду, вид зайнятості і т.д.). Заходи мають спрямовуватись на 

усвідомлення та вчасну ліквідацію симптомів «професійного вигорання»; 

розвиток навичок самопізнання, що можна досягнути розвиваючи рівень 

емоційного інтелекту та підвищення ризильєнтності (життєстійкості). 
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